

МЫ ВЕРИЛИ В НАШУ ПОБЕДУ

«Я смотрел на собеседника и ощущал величие духа этого человека, человека непростой судьбы, несломленного невзгодами, чистого и нравственно богатого, являющего собой яркий пример для подражания».

(А.А. ШМЕЛЕВ, «ЛЮДИ ДОЛГА И ЧЕСТИ»)

Владимир Дмитриевич Егоров (1921—1996) — Герой Социалистического Труда, ветеран Великой Отечественной войны, Почётный гражданин города Калининграда, бывший работник завода №455 (ныне — головное предприятие корпорации «Тактическое ракетное вооружение»). Всю войну Владимир Дмитриевич прошёл в пехоте, был дважды ранен. Кавалер ордена Отечественной войны I и II степеней, двух орденов Красной Звезды, был награждён медалью «За отвагу».



В.Д. ЕГОРОВ

Это был человек необыкновенной душевной доброты, скромности, бескорыстия и в то же время твёрдости во мнениях и взглядах на жизнь, на исторические процессы, на взаимоотношения людей в обществе. Когда он вспоминал прожитые годы, в его глазах вспыхивал задорный огонёк, голос становился моложе и, кажется, что разглагивались даже морщинки на лице. Несмотря на все перипетии в судьбе, Владимир Дмитриевич Егоров вспоминал свой пройденный путь с чувством удовлетворённости и даже готовности повторить его, если бы пришлось начать всё сначала.

А жизнь не баловала его. Ребёнком, лишившимся отца, испытал и голод, и холод, и не по годам тяжёлый труд. Ведь на руках у матери их осталось трое. В голодные годы, после только что закончившейся гражданской войны, в поисках лучшей жизни семья покинула родную Псковщину, уехала в Сибирь. Спустя десять лет старший брат, обосновавшийся в Москве, перевёз семью к себе. Здесь Володя учился. А в 1939 году устроился в Подлипках на завод имени Калинина сверловщиком. Через год его призвали в армию.

Июль 1941 года. На станции Плюсса, что под Псковом, полк, в составе которого воевал Егоров, сдерживал рвущуюся на восток части 16-й немецкой армии. Напор врага был так силен, что нашим пришлось отойти. Но был приказ — держать рубеж обороны — и комполка отдал приказ выбить врага из Плюссы. В предрассветных сумерках красноармейцы стремительным броском отбросили врага от станции. В это время при-



шло сообщение, что из Пскова в сторону Плюссы движется дрезина с гитлеровцами. Когда она въехала на станцию, на перрон вышел немецкий офицер в парадной форме... И тут же оказался в руках двух русских солдат, которые обезоружили его и проводили к командиру. Отойдя от шока, немец принял кричать, что Москва и весь Советский Союз доживают последние дни и русские обречены на гибель. Как вспоминал впоследствии В.Д. Егоров: «Какая-то гнетущая тоска скимала сердце — с какой уверенностью шагают гитлеровцы по нашей стране...»

«ВЛАДИМИР ДМИТРИЕВИЧ ЕГОРОВ:

— Когда окончилась война, была страшная разруха. Мы видели и понимали: за нас никто не восстановит фабрики и заводы, города — и все трудились, сутками не покидая рабочих мест. Мы знали — так надо. Не роптали, а работали. Такой вот характер у людей моего поколения, и я горжусь ими, преклоняюсь перед их подвигом.

А в декабре того же 1941 года он наблюдал совсем другую картину. В деревне, которую захватили наши наступающие части, были взяты в плен солдаты и офицеры той же 16-й немецкой армии. Перед нашими бойцами стояли уже не лошёного вида без пяти минут победители, готовящиеся пройти парадом по Красной площади, а замотанные в тряпью и женские платки карикатурного вида фигуры. Владимир Дмитриевич так описывал этот момент: «Всё это вызывало двойное чувство: брезгливики к врагу и жалости к человеку». Это был разительный контраст по сравнению с первыми месяцами войны. В сознании наших бойцов и командиров росла вера в себя и в неминуемую победу над врагом.

Ещё один яркий эпизод запечатлелся в памяти Владимира Дмитриевича. Шёл

1943 год. Полк вёл наступательные бои, в ходе которых была взята станция Насва. Неподалёку в низине располагалось село Зинцово, занятное гитлеровцами. Немцы при поддержке артиллерии, сильного миномётного и пулемётного огня предприняли контрнаступление. Наши бойцы оказались блокированными в овраге. Положение было критическим: немцы стали забрасывать овраг гранатами. «Залегли, голову поднять нельзя — сверху автоматный огонь. Попытки атаковать кончались неудачей. Чем бы завершилась эта мясорубка, не знаю, если бы... не три девушки нашего полка. Боевые,

него плана и создание новой техники В.Д. Егорову Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Владимир Дмитриевич вёл активную общественную жизнь: избирался депутатом Калининградского городского Совета, членом ЦК профсоюза авиационной промышленности, был делегатом XVI съезда профсоюзов. Его энергия, целеустремлённость, неудержимое стремление делать добро людям снискали огромный авторитет и уважение горожан.

В 1982 году ему было присвоено звание «Почётный гражданин города Калининграда». Даже находясь на заслуженном отдыхе, он трудился, вёл большую воспитательную и патриотическую работу с молодёжью города, школьниками, призывниками, активно работал в городском историко-краеведческом музее.

«Когда окончилась война, — говорил Владимир Дмитриевич, — была страшная разруха. Мы видели и понимали: за нас никто не восстановит фабрики и заводы, города — и все трудились, сутками не покидая рабочих мест. Мы знали — так надо. Не роптали, а работали. Такой вот характер у людей моего поколения, и я горжусь ими, преклоняюсь перед их подвигом».

В память о Владимире Дмитриевиче на здании инструментального цеха корпорации «Тактическое ракетное вооружение» в 2010 году была установлена мемориальная доска.

ПОДГОТОВИЛИ ТАТЬЯНА БУСЛОВА,
ВЛАДИМИР СЕМАШКИН
ПО МАТЕРИАЛАМ КНИГИ А.А. ШМЕЛЕВА
«ЛЮДИ ДОЛГА И ЧЕСТИ»,
ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО АО «КТРВ»